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ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ 
 
Анотація. У дослідженні проведений аналіз чинників, що впливають на мотивацію 

здобувачів професійно-технічної освіти до вчення та професійного зростання, визначені 
внутрішні і зовнішні мотиви, негативні чинники державного та інституційного рівня. 

Ключові слова: чинники, мотивація, професійне зростання, здобувачі професійно-
технічної освіти.  
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ANALYSIS OF FACTORS AFFECTING VOCATIONAL AND TECHNICAL EDUCATION 
STUDENTS’ MOTIVATION TO STUDY AND EFFECTIVE PROFESSIONAL GROWTH 

 
Abstract. The study analyzed the factors that influence the motivation of students of 

vocational and technical education to study and professional growth, identified internal and external 
motives, negative factors at the state and institutional level. 

Key words: factors, motivation, professional growth, students of vocational education. 
 
Реформування сучасної системи професійної (професійно-технічної) освіти 

передбачає виконання низки важливих завдань, серед яких: необхідність модернізації 
системи професійної (професійно-технічної) освіти, створення механізмів більш ефективного 
її регулювання, оновлення структури та змісту, вдосконалення практичної спрямованості 
освітніх програм тощо. Очікується, що в центрі державної політики розвитку професійної 
(професійно-технічної) освіти мають стояти освітні потреби особистості, готової і здатної 
вчитися впродовж життя; що професійна освіта має забезпечувати розвиток трудового 
потенціалу, в основі якого – підготовка компетентних, творчих, активних фахівців, 
спроможних задовольнити запити промислово-інноваційного розвитку економіки [1, с. 31].  

Виходи з цього, дуже важливим вбачається забезпечення високої мотивації здобувачів 
професійно-технічної освіти до вчення та професійного зростання.   

Проблемі мотивації здобувачів професійно-технічної освіти до вчення і професійного 
зростання присвятили свої дослідження вітчизняні науковці Алєксєєва С. В., Величко Н. О., 
Єршова Л. М., Закатнов Д. О., Лозовецька В. Т., Радкевич В. О. та інші.  

Наше дослідження присвячене аналізу чинників, що впливають на мотивацію 
здобувачів професійно-технічної освіти до вчення та професійного зростання. 

Здобувач професійно-технічної освіти є суб’єктом навчальної діяльності, здатний 
керувати нею і здійснювати її настільки, наскільки він має потребу в ній і прагнення 
вирішувати завдання, що виникають у процесі навчання. Мотивація – це сукупність всіх 
факторів, що спонукають до навчання і вирішення навчальних завдань: мотиви, потреби, 
інтереси, цілі тощо. Мотиваційна сфера особистості включає потребу у вченні, сенс вчення, 
мотив вчення, мету, емоції, ставлення й інтерес. 

 У центрі мотиваційної сфери вчення лежить система різноманітних мотивів. Існуючі 
класифікації мотивів відбивають їх різні властивості і характеристики. 

По відношенню до самої діяльності вчення виділяють мотиви: 
− внутрішні – суттєві для даної діяльності, пов’язані з її змістом і виконанням. В 

якості таких мотивів можуть виступати: інтерес до самого процесу вчення; прагнення щодо 
отримання нової інформації, практичних умінь і навичок (результат вчення); потреба у 
саморозвитку, збагаченні у процесі вчення свого соціального та професійного досвіду; 
бажання освоїти професійну діяльність; 

− зовнішні – опосередковані, не пов’язані з самим процесом навчання. До них 
відносяться соціальні мотиви (потреба у суспільному визнанні, в отриманні необхідної для 
суспільства спеціальності) та особистісні (потреба у досягненні успіху, у самореалізації та 
самоствердженні, у досягненні соціального та матеріального благополуччя, у здійсненні 
кар’єри тощо). 

За сферою впливу, здатності регулювати діяльність здобувачів освіти мотиви 
поділяють на: 

– перспективно спонукаючи (наприклад, прагнення до оволодіння професією чи 
отримання вищої освіти); 

– безпосередньо спонукаючи (наприклад, інтерес до конкретного навчального 
матеріалу, отримання позитивної оцінки тощо). 

Складність та ієрархічність мотиваційної сфери пов’язана з різноманіттям її ролей. Це 
і стимулювання здобувачів освіти до досягнення віддалених цілей і перспектив вчення, і 
спонукання їх до вирішення конкретних навчальних завдань, і забезпечення не тільки 
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пізнавальних потреб здобувачів освіти, а й їх соціального статусу, особистісного 
самоствердження. При цьому серед всієї системи мотивів виділяються як більш значущі, 
домінуючі, так і менш значущі. Крім того, мотиваційна сфера здобувачів освіти відрізняється 
динамічністю, здатністю до зміни протягом усіх років навчання. 

Одним з найбільш значущих психологічних факторів у структурі мотивації вчення 
здобувачів професійно-технічної освіти прийнято вважати професійну спрямованість. 
Проведені дослідження виявили значний вплив професійної спрямованості на результати 
навчання та навчальну активність здобувачів професійно-технічної освіти. Високе ціннісне 
ставлення до професії визначає і високий рівень навчальної самоорганізації. Також 
спостерігається високий вплив ціннісного ставлення до професійної діяльності на навчальну 
активність та успішність оволодіння навчальними дисциплінами. Усвідомлення професійної 
важливості навчальних дисциплін та інтерес до них підвищують рівень навчальної 
активності здобувачів професійно-технічної освіти.  

Результати досліджень показують, що здобувачі професійно-технічної освіти з 
низьким ціннісним ставленням до професії та вчення більш орієнтовані на зовнішні умови 
процесу навчання та при оцінці своїх ускладнень або проблем бачать їх причини переважно в 
організації навчального процесу, у діяльності викладача, а не у своїй власній роботі. 
Здобувачі професійно-технічної освіти з позитивним ставленням до професії шукають 
причини ускладнень або проблем у собі і бачать шляхи їх подолання у вдосконаленні себе та 
своєї навчальної праці. Таким чином, вони менш залежні від зовнішніх факторів та умов 
навчання, більш самостійні і прагнуть до самоорганізації своєї навчальної діяльності. 

Необхідно звернути увагу на те, що роль професійної спрямованості у структурі 
навчальної мотивації багато в чому залежить від соціального статусу та матеріальних умов 
тієї професійної діяльності, до якої готує заклад професійної освіти. Недостатня 
затребуваність деяких спеціальностей або їх низьке економічне забезпечення веде до 
зниження ролі професійної спрямованості в системі перспективно спонукаючих мотивів 
вчення здобувачів професійно-технічної освіти, які навчаються за даними спеціальностями.  

У ієрархії перспективно спонукаючих мотивів домінуючими стають здобуття вищої 
освіти, досягнення матеріального благополуччя і кар’єра у високооплачуваних сферах праці. 
Збільшується кількість здобувачів освіти, які не мають певних професійних планів і намірів, 
орієнтованих на вивчення окремих дисциплін, які їх цікавлять і необхідні у житті. У ситуації 
зростання безробіття заклади професійної освіти все частіше виконують роль інституту 
соціалізації, забезпечуючи соціальну зайнятість тієї частини молоді, яка не зацікавлена у 
навчанні, але одночасно не має можливості працевлаштуватися. Отже, збільшується частка 
здобувачів освіти, у яких не сформовані перспективно спонукаючи мотиви вчення. Зростає 
роль безпосередньо спонукаючих мотивів. При цьому, серед них часто визначальними 
стають такі, як отримання або збереження стипендії, позитивна оцінка з боку викладача, 
прагнення відповідати очікуванням батьків тощо. 

Варто зазначити, що серед чинників мотивації здобувачів професійно-технічної освіти 
до вчення та професійного зростання найбільш вагомими можна вважати макроекономічні, 
що діють як на державному, так і на інституційному рівнях. 

До негативних чинників державного рівня варто віднести:  
− проблеми, пов’язані з роздержавленням підприємств, що детермінували не завжди 

позитивні зміни у відносинах між робітниками, роботодавцями та державою; 
− потужні міграційні процеси, пов’язані з високим рівнем безробіття й наявністю 

значного числа внутрішньо-переміщених осіб;  
− застарілу структуру ринку праці, неготовність його вчасно реагувати на інноваційні 

економічні тенденції;  
− переважання попиту на малокваліфіковану працю;  
− недостатній рівень професійної мобільності виробничого персоналу;  
− дисбаланс між професійною та вищою системами освіти.  
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До негативних чинників інституційного рівня можна віднести стан системи 
професійної (професійно-технічної) освіти, окремих закладів освіти, а також підприємств і 
організацій. У системі професійної освіти чинниками, що негативно впливають на 
мотивацію здобувачів професійно-технічної освіти до вчення та професійного 
зростання є: 

− зменшення контингенту учнів у закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти;  

− зростання числа неефективних малокомплектних закладів;  
− низький рівень впровадження новітніх виробничих технологій;  
− невідповідність рівня компетентності випускників сучасним вимогам ринку праці; 
− невдоволення роботодавців якістю робочої сили.  
На підприємствах та в організаціях також визрівають чинники, які зумовлюють 

низький рівень мотивації молоді до вчення та професійного зростання. Це насамперед:  
− неконкурентоспроможність робочих місць; 
− низький рівень заробітної плати; 
− відсутність на виробництві якісного управління людськими ресурсами.  
Дуже значним в українських підприємствах є попит на низькокваліфіковану працю, 

частка якої сягає 20 %. За інформацією державної служби зайнятості, у 2016 р. 70 % 
працівників найпростіших професій отримували заробітну плату в розмірі близько 2000 грн. 
Найбільшим є попит на низькокваліфіковану працю в сільському господарстві, легкій 
промисловості, у сфері транспорту й зв’язку, на підприємствах виробництва харчових 
продуктів. Водночас заклади професійної освіти, які готують фахівців для цих галузей 
господарства, у системі професійної освіти становлять більшість [1, с. 31].  

Таким чином, низький рівень ведення бізнесу в Україні, незадовільна його підтримка 
з боку держави, а відтак і нездатність роботодавців забезпечувати своїх працівників гідною 
зарплатою, призводить не лише до погіршення якості вітчизняних товарів і послуг, але й 
руйнує мотивацію молоді до опанування професії, знижуючи її престижність. Відсоток 
безробіття у працівників сфери торгівлі й послуг, кваліфікованих робітників з інструментом, 
робітників з обслуговування технологічного устаткування та машин майже дорівнює 
відсотку безробітних без професії. При цьому до 3 % некваліфікованих робітників, 
працевлаштованих на економічно стабільних підприємствах, отримують зарплату понад 4000 
грн., що становить верхню межу для переважної кількості кваліфікованих працівників 
вітчизняного ринку праці. Така незбалансованість у системі оплати праці нівелює зусилля 
особи в отриманні освіти, оскільки майже для половини випускників вітчизняних закладів 
професійно-технічної освіти здобута ними професія не гарантуватиме, на жаль, підвищення 
рівня оплати їхньої праці. Саме тому більшість із них не має мотивації до набуття 
затребуваних суспільством умінь і навичок.  

Таким чином, незбалансованість вітчизняного ринку праці та ринку освітніх послуг, 
існування протиріччя між якістю робочої сили та запитами й потребами роботодавців, 
низькою конкурентоспроможністю робочих місць і заробітної плати – все це зумовлює 
відсутність належної мотивації молоді до ефективного професійного зростання, її 
неготовність до навчання впродовж життя. 
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